

定海积极打造“家门口”普惠托育

□记者 倪妮 张真
通讯员 蒋丹丹 袁轶波

上午9时45分，是区托育综合服务中心托育园孩子们户外运动的时间。在老师们的带领下，托育园的孩子手拉手有序来到该中心户外运动场。

在简单的热身活动后，孩子们分班开展户外运动，整个运动场充满了欢声笑语。据介绍，区托育综合服务中心托育园是全区首家公立普惠托育机构，共设108个托位，现有100位孩子入托就读。目前开设5个托大班，招收24月龄到

36月龄的孩子。每个班配备2名教师和2名保育员，师生比达1:5。

“之所以配备两名保育员，充分考虑到托班孩子年龄小，对保育照顾需求大。”据托育园园长陈燕萍介绍，今年下半年该托育园计划开设托小班，招收12个月到23个月的宝宝，届时将进一步降低师生比，以提供更精细化的照顾。

市民朱增艳的孩子可去去年10月份入托区托育综合服务中心托育园，如今已在这里学习生活大半年。谈及孩子的变化，朱增艳满脸欣喜，“可可的生活习惯改善了很多，会主动说‘妈妈我要自己穿

’，吃饭也变成‘我自己来吃，我自己来夹’，独立性明显增强。”

朱增艳坦言，选择送孩子入托，除了考虑到夫妻双方都是双职工以外，更多的是希望孩子能通过入托培养早期发展能力。“这里的户外场地特别大，孩子有充足时间进行户外活动，对孩子早期发展带来帮助。”朱增艳说。

值得一提的是，该托育园的一日生活安排了涵盖运动、语言、音乐、艺术、科学等全领域早期启蒙，全方位满足孩子多元发展需求。此外，每天，老师都会安排两小时的户外运动，培养孩子肢体动作、感官及

感统能力等，帮助孩子更好地成长。

据了解，自2022年10月成为全省首批普惠托育基本公共服务试点城市以来，定海以“托得进、托得起、托得好”为目标，积极整合托育资源布局，完善政策保障机制，精准供给普惠托位，推动托育服务向“幼有善育”健康发展。

截至目前，定海拥有托育机构29家，备案托位1072个，每千人拥有婴幼儿托位数3.1个，普惠托位达898个，占比84%。随着普惠托育基本公共服务先行试点工作的纵深发展，镇(街道)已实现托育机构全覆盖，社区(村)覆盖托育服务达22%。

省首批“浙农英才”工作站公布 我区一合作社入选

本报讯(记者 张真 通讯员 徐争妍)记者从区农业农村局获悉，在日前公布的首批省级33家“浙农英才”工作站建设名单中，位于双桥街道的舟山市定海朔源蔬菜专业合作社榜上有名，为全市唯一入选的合作社。

据了解，该合作社现种植规模约385亩，其中140亩已基本建成现代化设施蔬菜栽培基地，主栽番茄、黄瓜及叶菜类，为定海唯一省级放心菜园。该合作社于2022年顺利完成省农业“双强”项目，并先后获评浙江省现代农业示范基地、省农业“机器换人”示范基地等。

上榜“浙农英才”工作站建设名单后，该合作社将致力于海岛设施蔬菜产业高质量发展提供技术孵化、智力支撑、人才引进等综合服务，目前已完成3名“浙农英才”的入驻合作协议签约，组建了一支技术团队；在产品研发上，将引进高抗番茄新品种和番茄砧木品种，开展绿色高效番茄栽培新技术的试验示范等。

区农业农村局也将加强对建设项目的运行和管理的监督指导，定期对工作站的运行情况开展绩效评估，确保发挥其应有功能和示范带动作用。

城区多条河道开启汛前清淤模式

本报讯(记者 刘攀攀 乐珂琰 通讯员 周丹华 文/摄)连日来，定海区公用事业管理中心启动汛前清淤工程，对城区环南河、洋香河、城西河及盛家塘支河展开集中整治，提升河道行洪排涝能力、改善水生态环境。预计清淤总量达1.2万立方米，总投资约160万元。目前，盛家塘支河已完工，洋香河进度过半，环南河清淤工作正加速推进。

在洋香河清淤现场，记者看到工作人员正使用高压水枪猛烈冲刷着河床底部，随着清淤作业推进，原本被黑褐色淤泥覆盖的河床逐渐显露出灰白色的硬质基底，河道两侧斑驳的石壁也因冲洗显露出清晰的纹路。

“长期淤积让河道变窄变浅，石壁也被污泥‘糊’住了。”据现场施工人员介绍，此次洋香河清淤长度约400米，需清除4500立方米淤泥，完工后河道行洪断面将明显拓宽。

环南河清淤工程已进入抽水阶段。数台大型抽水泵正轰鸣作业，河水顺着碗口粗的管道急速排出。随着水位持续下降，原本淹没在水下的石砌护岸渐次显露。河道中段，提前铺设的防水围堰已围出长约10米的作业段，工作人员正



在裸露的河床上进行人工清障。

“抽水是清淤的前提，必须赶在降雨前完成。待水位降至安全线以下，专业清淤设备将进场开展系统作业。”定海区公用事业管理中心市政设施管理科工作人员李鑫力告诉记者，环南河清淤面积达1.5万平

方米，目前已完成10%，后续将采用高压冲洗与机械清挖相结合的方式，确保汛期前恢复河道畅通。

汛前清淤是保障城市安全的重要防线。此次清淤采用“水冲法+集中处置”模式，既能高效清除多年沉积淤泥，又能将淤泥统一运

送至指定场地进行无害化处理。

“河道每3到5年轮清一次，今年重点对行洪瓶颈段突击整治。”李鑫力坦言，四条河道清淤总长度达2公里，完工后不仅水质和景观将显著改善，整体排涝能力也可大幅提升，为城区安全度汛筑牢屏障。

2025年春季定海区农村地区 犬猫狂犬病集中免疫工作持续推进 时间截至5月12日

本报讯(记者 张真 黄婷 通讯员 李东旭)2025年春季定海区农村地区犬猫狂犬病集中免疫工作于4月1日起启动，通过免疫服务下沉、现场科普宣传等形式，进一步提高农村地区犬、猫的狂犬病免疫密度。

在盐仓街道兴舟村的集中免疫点，不少村民在定海区畜牧兽医发展中心工作人员的指导下，登录“犬猫宝”应用系统填写疫苗接种相关信息，随后，动物诊疗机构的工作人员为村民带来的宠物狗和猫接种狂犬病灭活疫苗，并向他们叮嘱相关疫苗接种安全守则和注意事项。

“疫苗打好以后有个急性反应期，可能在20分钟出现，我们可以第一时间应对，后续的24小时里面可能会出现精神沉郁、不吃食物，需要关注一下。”现场，动物诊疗机构工作人员耐心解答村民的问题，同时提醒他们一周内不能给宠物洗澡，也不能做剧烈运动，有效减少动物的免疫应激反应。

据此次免疫工作接种合作机构舟山爱宠宠物医院负责人张磊介绍，春季是宠物的疾病高发期，让宠物接受狂犬疫苗免疫能降低人畜共患病的概率，这不仅是对宠物的健康负责，也是对他人和动物的安全负责。

据悉，今年春季的免疫计划截至5月12日，农村地区的村民可通过所在村(社区)或者“犬猫宝”应用系统，了解集中免疫的具体时间和地点，城区免疫点可以到浙里办犬猫宝系统免疫预约模块查询，到附近的宠物诊疗机构免费接种，也可到农村地区接种。

随着狂犬病防控知识的普及，定海参与犬猫免疫的宠物数量逐年递增。“2023年参与全区犬猫狂犬病免疫的宠物2000多只，但到2024年该数据实现了翻倍，达到了4500多只。”据定海区畜牧兽医发展中心副主任夏飞琴介绍，她也呼吁更多家有宠物的市民参与到该项工作中来，共同筑起防疫屏障。

“文明健康 有你有我”公益广告

倡导文明就餐 请用公筷公勺

公筷

公勺



人—人—行—动
人—人—参—与

良—好—习—惯
利—人—利—己

请大家养成良好的就餐习惯